

睡在坟场，靠乞讨、捡破烂为生

男子背负命案潜逃15年落网

本报记者 徐艳



15年前因车费问题与出租车司机起争执，当年仅20岁的小伙别某一气之下竟将出租车司机捅死。自此开始，别某便开始了他的逃亡生涯。捡破烂、睡坟场，在夜总会看场子……

12月13日，别某被东港警方从广州押解回日照，回想起以前的生活，别某感慨：“被抓后心里终于踏实了。”



12月13日，民警将嫌犯押解回日照。记者 徐艳 摄

◎因车费起争执 小伙捅死出租车司机

别某是日照市经济开发区某村人，1996年7月的一天，别某永远都不会忘记。这一天，在威海打工的别某乘坐被害人陈某的出租车，驶到目的地时，由于车费问题，别某与陈某发生争执。在争执当中，别某一气之下将陈某捅死。

随后，别某将陈某尸体从威海拉到了日照，并将尸体抛在日照市宋家湖村村南边一小桥下。

1996年7月5日，有群众在经过小桥时发现桥下的尸体，随即报案。

接报案后，东港公安分局刑侦大队的民警立即赶赴现场进行侦查，经法医鉴定，死者是被锐器捅伤致死。通过进一步侦查，确定死者为威海市某出租车公司司机陈某。

根据现场掌握的线索，民警开始对案件进行细致侦查，

确定别某有重大作案嫌疑。但在抓捕过程中，发现别某已经畏罪潜逃，不知去向。随后，别某被列为网上逃犯。

多年来，民警一直没有放弃对别某的追捕，多次组织警力抓捕，但均因线索不足而失败。

◎行程近万公里 民警“土话”探出嫌犯

今年5月以来，东港公安分局全警动员开展“清网行动”，对以往未抓获的网上逃犯进行梳理，别某杀人案再次引起了民警的注意。

别某的家人都在日照，民警多次到其家中劝解家属让别某主动投案自首，但家人始终咬定不知别某下落。

10月份，民警获得重要线索，别某可能潜逃至广东省东莞市。

11月17日，东港刑侦大队的民警赶赴广东开展抓捕工作，但当民警赶到时并没有

发现别某的行踪。通过特殊侦查手段，民警获悉别某又潜逃到了广州市粤秀区。

经过23天的秘密摸排、守候，12月10日下午4时许，在当地警方的协助下，将在广州市粤秀市文明路某服装店内帮忙的别某抓获。

东港刑侦大队教导员单杰告诉记者，将别某抓获后，别某用普通话说自己叫“马春龙”。“虽然他说的是普通话，但一听就是北方口音。”

趁着别某精神紧张之际，我用日照方言说了句‘别某，这段时间过得不好吧？’没想到，毫无防备的别某接着就用方言应了一句。于是，我便确定抓的人肯定是他了！”单杰说。

经过进一步审讯，别某对犯罪事实供认不讳。

◎为了逃避追捕 犯案后徒步走到临沂

12月13日，犯罪嫌疑人

别某告诉记者，案发后，为了逃避追捕，7月4日当晚，将尸体抛到桥下后，他徒步从日照苗家村走到了临沂，然后偷偷爬上了一辆拉货的火车。

“逃跑时并没有想好目的地，就想着火车在哪停我就在哪下。当时趴在火车的货物上，我的眼泪哗哗地往下流。”说这话时别某的声音哽咽了。

别某说，火车到了广州后停了下来，他开始了自己的流亡生涯。“刚开始我在广州靠乞讨、捡破烂为生，晚上睡在坟场里。后来，也在夜总会给人看过场子。”

单杰告诉记者，别某其实非常小心，他到任何地方从来不用身份证件，也从不住旅馆。在逃亡的这15年中，一直都用“马春龙”这个名字。

记者在采访中了解到，逃亡的这15年中，别某有了一个女儿，已经10岁。在采访中别某一直跟记者强调千万不要让女儿知道他的事，“孩子太小了，我对不起她啊！”

一怒下打伤不孝嫂子 男子被判赔偿万余元

本报12月13日讯(记者 李宝然 通讯员 胡科刚 杨荣国) 嫂子平常不孝顺父母，加上借钱起争执，李某一气之下将其打伤。日照中级人民法院近日二审审结一起人身损害赔偿案件，弟弟因看不惯兄嫂对父母不孝顺，将其打伤，结果被法院判决赔偿其嫂子经济损失1万余元。

莒县浮来山镇一村民李某与刘某的丈夫是亲兄弟。2010年1月20日，刘某和她的丈夫在大街上遇到李某，结果双方因借钱之事发生了争执。因为李某平常就看不惯嫂子对父母的态度，再加上这次争执，一气之下，用拳头打了刘某的左眼部，造成刘某左眼受伤。刘某住院治疗了7天，共支出医疗费3065元。经鉴定，刘某的伤构成10级伤残。刘某诉至莒县法院，请求判令李某赔偿她的各项经济损失共计1.9万元。

今年6月13日，莒县法院经审理后认为，公民人身权利受法律保护，李某造成刘某人身损害，他应当承担赔偿责任，不过刘某也有过错，因此可以减轻李某的赔偿责任。于是依法判决李某赔偿刘某经济损失1万余元。

李某平常因为孝顺父母在村里有很好的口碑，而被法院判决赔偿不孝顺父母的嫂子，这让他觉得自己特别冤屈，于是他以一审判决有失公平为由上诉至日照市中级人民法院。

11月26日，日照市中级人民法院二审判决驳回上诉，维持原判。“孝顺父母本是天经地义的事情，凡事靠自觉自愿而不能强求，靠说服教育和道德感化而不可动手伤人，否则就背离孝顺父母的初衷且违法了。”办案法官说。